



教育是一種承諾

當全球各大學不惜投入鉅資提昇研究競爭力之際，耶魯大學卻仍執著於大學部教育才是未來學術卓越的基石。因為就長遠而言，吸引一批無心教學的學者將是弊多於利，唯有鼓勵備受社會尊崇的學者，願意致力於基礎大學部教學工作，才能創造出一個珍視良好教育的氛圍。透過對於學生知識能力的培育、人格的養成，以及批判性獨立思考能力的培養，其回饋的力量即是鞏固教育志業永續的基石，也堅定教育是一種承諾的深遠理念。

托佛勒（Alvin Toffler）在他著名的第三波一書中有關教育未來的名言，至今仍然具有醍醐灌頂之效：「所有教育皆源自於我們的未來意象，教育同時也開創我們的未來意象」。面對新世紀全球社會持續加速的變遷，更是突顯教育與前瞻思考理念加乘效果的重要性。大學的未來應是如何？是否由於大學與企業組織型態愈來愈相似，因此大學若要生存，則須訴求身為顧客的學生永遠是對的？是否大學因追求虛擬化，而轉化為以製造互動可攜式教材媒體為訴求？學者的角色是否隨著大學教育轉向注

重研究成果，學者也成了企業型知識份子？因而形成職場技能學習與學校知識學習重疊結合的模型，扭轉了經驗與知識的互相反思學習過程？也使得原來屬於知識份子行動與反思能力培養的教育場域，也經常落入學得愈來愈多，但卻知道得愈來愈少的弔詭之中。

相對於一般社會大眾對於青年學子所持有的刻板印象：「草莓」、不負責及對現實生活的疏離，我們應嘗試瞭解這一群「社會新貴」對未來生活的理想或是對社會發展的期許，不論其對未來持有何種態度，都不應該單純的被標籤為「代溝」現象，而應該被更認真的反思。此種現象或許不只反映了當代青年的想法或態度，它應是更深遠的當前社會或文化對他們所造成的影響。在一系列的跨國研究中發現，青年對未來的想像廣泛的包含：對社會發展的期待、不以自我為中心、不強調競爭與財富、對社會與家庭付出更多的關注、重視環境與互助合作、關心科技發展所帶來的衝擊與影響等。研究同時顯示青年對未來所持的觀點，因此，位居掌控社

會變遷核心角色的教育機制，將會是促成社會整體發展的一項重要催化劑，抑或是阻力，值得你我深思。

受到全球化思維趨同化現象影響之下，可以被運用來從事創造利潤或增強市場競爭力的知識的確成為教育的核心，我們也開始訴求較為一致性的學習模式：科技、都市生活經驗、商品貿易競爭，以及西化的語言文化標準等。在劃一的學習模式下，教育的目的主要在學習如何適應未來高度競爭的社會，而非如何在一個真正永續生存的環境中成長，或是追求多樣、異質的社會生活層面，例如：想像力、好奇心和開放的心胸等特質。大抵因爲施教與受教者皆多被埋沒於「成就」才是優良教育的商品認證標章之中。換言之，教育的功能侷限於創造畏懼接受挑戰與創新想法的下一個世代。其實，這個社會已不乏成功人士，但卻相當缺乏有勇氣的行動者、夢想家以及各式各樣的平凡人，教育應該是回歸到最基礎點：培育主動、合作、創意以及爲自己未來負責的智慧。



悠哉悠哉的時間簡化術

導讀 趙慕芬 企管系副教授

作者Ramsland是美國知名的效率達人，常被一些大忙人請去幫助解決時間問題，她總是能找到精準又簡便的方式，讓這些「忙、盲、茫」的現代人不再被「該做的事」以及「無法逃避的事」困住，而能多得到一些時間去從事自己真正「想做的事」。

書中藉由巧妙安排的許多小故事，作者細膩地將101條省時訣竅，分散在三十章中，每一章都是一天就容易完成的小改變。跟着書上所寫的方式按圖索驥，一個月後，你會更加意識到自己運用時間的方式，還有自己希望能夠重新支配時間的方式。開始掌管自己的時間，不讓時間掌管你，生活才能悠哉悠哉。

大多數人都「憧憬」未來，僅有很少的人懂得「規劃」未來。如果總是忙於應付當下的瑣碎事項，就會無法將格局拉高，去思考、規劃更重要的目標。而本書提出的許多時間管理的工具、習慣與策略，都會有助於使個人擁有更多悠哉的時間，同時培養自己更扎實的執行力與大格局。

但是，可別只是看過就忘了，所有工具都要身體力行，Ramsland認為這些工具都要用過21次以後，才會慢慢熟練，才能真正的悠哉悠哉享受人生！



書名：悠哉悠哉的時間簡化術：101個省時妙招
作者：瑪西雅、瑞姆絲蘭
原文作者：Marcia Ramsland
譯者：金棟
出版社：商智
索書號：177.2/8555.23

外卡效應在淡江—

日文系 活用日語 探索多元領域無往不利

Department of Japanese

文／謝慶萱、張家綺



▲ 日文系系主任彭春陽帶領穿著日本傳統服裝的學生，在文化教室啓用典禮中接待外賓。（圖／日文系提供）

系主任彭春陽

日文系課程內容多元，除基礎語言訓練，將會話課細分類別，供學生依興趣選修。入學的新生，大部分從未接觸日文，因此會優先注重聽說的能力，若立刻讓新生接觸觸深的文法，會抹煞學生的學習興趣。語言是一項富文化內涵的工具，要能達到溝通是最重要的目的，也希望學生能以此工具接觸想深入的學習的領域。在一大和二大的課程中，以奠定日語基礎能力爲主，大三和大四則以文學、語學、文化三大領域並重，以培養對於日本文化整體的認識和學養；大四的日語會話課分爲商用、電影欣賞、跨國遠距、映像作品製作、討論辯論異文化理解、表達與理解、商業會話、口譯等導向，依志願選修，不僅日文能更上一層樓，還能兼顧興趣。此外，未來大四暑修的語言實作將不只限於目前暑期前往日本玉川大學與日本學生一同上課的形式，考慮將暑期的企業實習列入畢業學分，未來經系上確認，在不支薪的日商公司實習滿36個小時即認可學分，旨在鼓勵同學積極於課程以外的領域活用日語。

課程多元活潑

日文系要同學去思考：透過日文可以學習到什麼？學生能以日語去學習自己有興趣的事物，可能是動畫、貿易、科技等任何領域，因此，日文系的課程內容由於教師們教學上的十分用心，使得它多元活潑！例如教授日語會話的助理教授劉柏毅和男，會要求同學繳交影音專題報告，分組製作Flash短片或拍攝紀錄片等方式，更有日籍交換生加入各個小組，讓實用日文的時間不僅限課堂上的2小時，在討論報告、蒐集資料、進行訪談的過程中，有許多機會使用日文。同時，相關研討會的時候，教授日語會話的講師蘇南芬也會帶著班上的同學，直接在現場擔任同步口譯。至於大四畢業專題再也不只限論文形式，參與公演、辯論賽、影音專題製作、翻譯作品等皆可達到相同的學習效果！

日檢通過人數年年提升

97學年度起入學的新生，畢業門檻需具日語檢定一級，未通過者須修習替代課程。彭春陽表示，日文系以學習語言該有的步調及態度指導學生，爲了鼓勵學生通過檢定，以提升未來升學及就業競爭力，大三的同學只要通過檢定，即頒發1000元獎學金以鼓勵學生。統計數字顯示，95年爲95人，去年相加總數則爲108人，人數持續增加中。

社團活動興盛

「日本文化研究社」於民國97年8月成立，並邀請曾到日本學習日本傳統舞蹈8年的系友鄭佩楓，回校指導同學茶道及舞蹈文化。每週均有兩次在文化教室上課，並每年舉辦音樂日本舞蹈公演及成果發表會。此外，在新生入學時，也會招攬新生加入「阿波舞」培訓行列。每年固定舉辦「搗麻糬及阿波舞」、「日語卡拉ok大賽」及「日語戲劇公演」，讓同學們在非課堂上的課外活動中，活用日語。在研究方面，期待碩士生能對社會有所貢獻，曾由系主任彭春陽、副教授陳山龍、助理教授馬耀輝等帶領10幾位研究生造訪臺南文學館、糖廠等地考察，讓學生了解日據時期遺留下來的書籍資料，日後協助翻譯，期待能藉翻譯過去日人留下的古籍，研究分析日治時期的歷史脈絡。

日本姐妹校互動交流頻繁

日文系每年有交換生前往日本麗澤大學、城西大學、城西國際大學、京都橘大學、長崎外語大學、平成國際大學等校，此外也與許多日本學校往來密切，如助理教授韻越和男的日語會話，帶

領20位學生與東京外語大學學生進行跨國遠距課程定期交流，針對文化議題進行2小時的討論。同時，東京外語大學也以本校日文系學生爲對象，調查平時的日文單字用語、使用方法及頻率，歸納出使用率高的字，編纂成「語彙庫」，將用於檢定考試的命題等。另外，與玉川大學的互動也十分密切，每年暑假派學生至玉川大學暑期研修爲期3週，以旁聽生的身份和日本學生一同上課，如此一來學習的範圍會更寬廣，不僅限語言而已，而是與他們一同生活，體驗文化。玉川大學每年亦有爲期兩週的教育實習活動，派1至2位學生來台，協助日文公演。諸多與姐妹校的交流互活動，使得日文系的學生，能更深入接觸日本文化。

系友回饋豐

日文系系友每年到畢業季，必定會回系上找尋人才，給予學弟妹肯定與學習的機會。此外，優秀系友陳育德和趙台健，每學期均捐10萬及36萬回饋日文系，作爲清寒或身障學生補助金；另外優秀系友鄭佩楓曾赴日本學舞多年，回國後捐出價值80萬的茶具組，並返校指導學弟妹茶道文化。另外，外語大樓3樓的古文庫，是由曾於1981年至1984年間任教於本校日文系的教授古保裕介的夫人，將教授生前收藏的日文近現代文學相關藏書，共7千餘冊捐給日文系，供系上學生借閱。

此外，日文系號召1000位系友，每人捐出1000元，合力打造耗資1百萬，位於外語大樓一樓的文化教室。內部裝潢模擬和式房間，放置八塊榻榻米，木板地還能透過控制自由升降，搖身變成討論室，可容納30多人。還有液晶電視、投影機可供遠距教學或上課使用。

系友憶當年

下克難坡前要練好一身功夫

艾克思公司總經理 陳育德

當年在學校時，與系上教授互動密切，除了課堂上的相處外，下了課也常一起聊天、打球，學生時代上課非常愉快，與老師和同學的互動就如同一家人。老師們的鼓勵讓我在未來的路途上，更加正面開朗。大學時很愛玩，許多課沒去上，唯獨日語會話課每一堂都到，老師的上課方式讓學生會投入課程，前一週預告下週討論的時事，讓學生預先找資料，在課堂上以日文討論這些題目。日文表達能力就在不知不覺中進步，出了社會，發現自己的表達能力足以在工作上派上用場！

當時台灣只有輔仁、文化、東吳等校設有日文系，日文的媒體也顯少出現在台灣媒體。在資源比現在少的情況下，系學會常與當時另外幾個學校合辦活動，讓彼此能有所交流，因此在辦活動的過程中，也學到領導能力、溝通組織能力。此外，由於當時語文的資源少，也會與三位同學到故宮跟隨日本觀光團，將日語導覽錄下，回家反覆的聽，訓練自我學習的能力。提醒學弟妹，自己主動找尋資源及學習，真的很重要！在下克難坡之前，不要留下任何遺憾，因爲山下競爭比山上激烈，不會有任何競爭者等待你進步；因此在下山前，一定要練好一身的功夫，多充實自己，培養第二專長。

大學要多方培養專長了解社會動向

美雅電子股份有限公司副總經理 張明理

畢業30年，但教授陳伯鈞、林丕雄及副教授張瓊玲，他們的敘事精神讓我印象深刻。陳伯鈞當時爲系主任，在他任內確立未來日文系走向，並聘請外籍教師爲學生授課。已故的副教授古保裕介即是其中一位。古保裕介教授日本文學，以賞析的角度，帶領我們閱讀，讓我們深刻體會到日本文學的深度及含意；林丕雄秉持對教育的熱情，爲日文系付出良多；陳秀蘭是位嚴師，每堂課的隨堂考督促學生努力研讀；而也因此，爲學生打下很深的基礎。深受諸位教師的影響，畢業後也想爲日文系付出，因此每年固定會捐贈獎學金，提供系上同學。

社會後，發現學校是最單純的地方。建議學弟妹，大學時要多方培養專長，了解社會動向。大學時代，在校培養日語能力，關於商業相關知識會透過家人並參與學校相關活動來累積，使我不但擁有語言優勢，也有商業概念，這對於未來求職十分有助益。今年校慶回到淡江，與過去的恩師及學長姐相聚，倍覺溫馨親切。

縱想進入的產業著手充實自己

美雅電子股份有限公司行銷企劃本部產品經理 方勇達

回憶起在淡江日文系四年的求學生涯中，最令我印象深刻的 是蕭碧盈老師的初級日語，那是生平中第一次接觸日語，剛開始真如鴨子聽雷；一個字都不懂，課程爲學分，雖然一開始跟不上，但老師嚴格督促，便漸入佳境，現在想想沒有當時的辛勞，日文可能無法成爲我的一項利器。台灣和日本在商業貿易上交流頻繁，懂日文可加速吸收日本方面的新知，相較於只懂英文的人擁有更多的優勢。系上所提供的會話課，大部分皆由日籍教師擔任，非常輕鬆有趣，教師們各個經驗豐富，讓我們在無壓力的狀態下，達到最佳的學習成效。建議學弟妹在校期間可以多參與課外活動，拓展人脈，了解活動流程的規劃，日後對於管理組織方面都有助益。對於即將進入職場的學弟妹，建議可從想進入的產業開始著手，多旁聽管學院相關系列課程，充實自己，讓自己擁有專業知識外，利用日文創造更大優勢。

融入日本文化藝術增加學習效用

京華日本文化藝術交流協會理事長 鄭佩楓

淡江日文系的師資非常優良，印象最深刻的是大一曾教過我日文會話的副教授孫寅華，她是一位很有氣質的老師，很喜歡上她的課進而愛上日文，也因此爲日文打下不錯的基礎；另有系主任彭春陽，當時教授日本生活文化的課程，開啓我對日本文化的認識。系上每位教師都非常具有日本優雅的氣質，因此上課時很容易感染日本文化濃厚的氣息，這也讓我從中學習待人的道理。

畢業後至澳洲留學，因喜愛日本文化藝術，因緣際會下參加雪梨日本文化中心所舉辦的日本舞蹈課程，也遠赴日本進修，習得相關和服裝、穿戴假髮、對白等知識，後因深感系上較缺少文化相關的課程，例如：茶道、日本舞等，因而決定回母校設立日本文化研究社，藉由文化啟發學弟妹對日文的學習興趣，也能讓學生們對日本文化有更深一層的了解。透過生活層面的感受，如茶道中的敬語，可增加對日文學習的實用感，也希冀利用這樣的課外社團，輔助學弟妹們學習日文。

設備資源豐富讓你收穫多

企業家管理顧問有限公司負責人 張振盛

結婚生子後，曾帶著孩子「回娘家」，讓孩子在福園奔跑，在一旁回憶大學時的點點滴滴；今年校慶又再度回到淡江，看到母校改變許多，雖然有些陌生，但卻覺得與有榮焉，感受到它的蛻變及進步，成爲一所優秀的大學。不過也偷偷覺得可惜，爲什麼不是生在現在設備資源更加豐富的淡江！

校慶當天，到宮燈教室附近看看。記得當年在校時，老師及同學感情都相當好，也因上課教室大部分在宮燈，許多滿滿的大廳回憶都在那裡。有趣的是，當初我不是一個認真的學生，上課常常遲到，老師會要求我以日文道歉，因此我最擅長的日文句子就是：「對不起，我遲到了！」畢業已久，許多知識都「還」給教授，但這句子卻忘不了。年紀越大，懷念大學時代的生活及對於學校的認同感，卻未因時間的推移而減少。今年有幸被選爲系會會長，希望在明年邁入30年的同學會，希望能和系友齊聚一堂，並與系上教師話當年。

日語能力延伸無限

上海達芙妮國際控股有限公司行銷管理部大中華地區總監 黃英哲

具備日語溝通的能力，使我服兵役時能在建國日報（當時軍中的報社）擔任一年半的文字記者與編輯，而後進入締來體育台擔任主播。中學即很喜歡運動的我，也因具备日語能力，才能把兩項興趣結合在一起。曾在921地震，訪問來台參與賑災義工的鈴木一朗，並成爲全場唯一不透過翻譯，直接以日語採訪的記者，比透過翻譯採訪的效果還高。之後也曾以中文翻譯、解說相摺轉播，許多與日本有關的國際賽事或轉播，無論蒐集資料或採訪，都比別人多一項語言優勢。學校教的日本文學、古文等，若不走研究或教學路線，看似無用，但無形之中卻讓學生對日本的風土民情有更多的了解。現任公關人員的我，也常接待日本客戶，正好符合了我當初選填日文系的動機，語言工具對工作是十分加分的！

日文系國內外優秀系友

姓名 服務單位及職位

姓名	服務單位及職位
趙台健	安齊股份有限公司總經理
黃菲菲	日本航空空座艙長
方勇達	愛之味股份有限公司行銷企劃本部產品經理
黃菁菁	中國時報駐日記者
楊明珠	中央社駐東京記者
張芳明	中央通訊社東京支局局長
黃英哲	上海達芙妮國際控股有限公司行銷管理部大中華地區總監
徐瑞湖	亞東關係協會副秘書長
盧雅婷	國泰人壽保險公司董事長室日文秘書
柯珊瑚	旅遊出版物作家
陳育德	艾克思公司總經理
黎明耀	亞東關係協會秘書長
張淑玲	外交部日本事務會文組組長
凌爾群	天下雜誌教育基金會秘書長
楊思偉	師大教育系副教授
劉柏立	台灣經濟研究院東京事務所副所長
謝妙玟	新聞國際國際處科長
黃招蕙	高雄餐飲技術學院副教授兼系主任
張金達	國立高雄第一科技大學應用日語系教授